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 Η εποχή µας χαρακτηρίζεται έντονα από την ανάγκη –η οποία 
σηµειωτέον παρουσιάζει διαρκώς αυξητική τάση- ανταλλαγής 
πληροφοριών και µάλιστα µε τη µεγαλύτερη δυνατή ταχύτητα. 
Αναµφίβολα λοιπόν, η διακίνηση δεδοµένων αποτελεί ταυτόχρονα 
απόρροια, αλλά και αφετηρία της εξελικτικής πορείας των σύγχρονων 
τεχνολογικών µέσων, συµπαρασύροντας είτε τη δηµιουργία 
καινοτόµων, είτε την αναδιάρθρωση υφιστάµενων δραστηριοτήτων. 
Μέσα σε αυτό το ευρύτατο πλαίσιο εντάσσεται και η έµφαση, η οποία 
δίνεται στις µέρες µας στο σχεδιασµό συνεδριακών χώρων, τόσο από 
την άποψη της λειτουργικής και αισθητικής αρτιότητας, όσο και από 
αυτή των αριθµητικών δεδοµένων –δυναµικότητα µονάδας, αλλά και 
πλήθος µονάδων. 
 
 Στην προκειµένη περίπτωση λοιπόν, θα προσεγγίσουµε το θέµα των 

συνεδριακών χώρων, εξετάζοντας τις βασικές αρχές οργάνωσής τους -αφενός 

σε επίπεδο διευθέτησης του χώρου και αφετέρου σε αυτό του απαιτούµενου 

εξοπλισµού-, καθώς και τις παραµέτρους εκείνες που καθορίζουν την 

ικανοποιητική λειτουργία και απόδοσή τους. Καταρχήν, οφείλουµε να 

παρατηρήσουµε, ότι παρουσιάζονται σηµαντικές διαφοροποιήσεις στην 

κλίµακα και στην υφολογία των εν λόγω χώρων, ανάλογα µε τις ανάγκες που 

καλούνται να καλύψουν, όπως επίσης ότι σε ορισµένες περιπτώσεις και 

κυρίως όταν ο αριθµός των συνέδρων είναι ιδιαίτερα αυξηµένος, κατά 

παρέκκλιση χρησιµοποιούνται χώροι, οι οποίοι δεν προορίζονται για τη 

συγκεκριµένη χρήση –παραδείγµατος χάριν, αθλητικές εγκαταστάσεις. 

 

Στόχοι 
 Από τις αίθουσες συσκέψεων, οι οποίες εντάσσονται πλέον 

απαραίτητα στο εκάστοτε κτιριολογικό πρόγραµµα των γραφειακών χώρων 

και θα µπορούσαν να θεωρηθούν µικρογραφία των συνεδριακών χώρων, 

µέχρι τους κλασσικής µορφής συνεδριακούς χώρους, αλλά και τις διαδικασίες 

τηλεσυνδιάσκεψης –όπου η έννοια της συνεύρεσης των συµµετεχόντων σε 



κοινό πεδίο καταργείται-, το ζητούµενο παραµένει κοινό. Σε κάθε µία από τις 

προαναφερθείσες περιπτώσεις, η προαγωγή της διαδικασίας ανταλλαγής 
απόψεων, παρουσίασης προϊόντων ή θέσεων, ή λήψης αποφάσεων, 
παραµένει ο απώτερος στόχος. Εµείς, από τη δική µας µεριά, οφείλουµε να 

προσδιορίσουµε τους τρόπους, µε τους οποίους η αρχιτεκτονική, αλλά και η 

τεχνολογική ανάπτυξη, συµβάλλει στην υλοποίηση των παραπάνω στόχων. 

 

Οργάνωση χώρου 
 Καταρχήν, όσον αφορά στην οργάνωση της κάτοψης του συνεδριακού 

χώρου, η κυρίως αίθουσα είναι απαραίτητο να πλαισιώνεται από µία σειρά 

βοηθητικών χώρων. Το foyer αποτελεί τον προθάλαµο της αίθουσας οµιλιών, 

έναν χώρο εκτόνωσης του κοινού –υποχρεωτικό σε κάθε χώρο που 

φιλοξενεί πολυπληθείς συγκεντρώσεις, όπως είναι παραδείγµατος χάριν οι 

κινηµατογράφοι και τα θέτρα-, ο οποίος δύναται να φιλοξενήσει τους 
συµµετέχοντες κατά τη διάρκεια των διαλειµµάτων του συνεδρίου, ενώ 

παράλληλα να αποτελέσει χώρο επέκτασης των δραστηριοτήτων του 

τελευταίου –για παράδειγµα να φιλοξενήσει εκθέµατα σχετικά µε τον κύκλο 

εργασιών που λαµβάνει χώρα. Επιπλέον, είναι απαραίτητη η ύπαρξη 

αναψυκτηρίου, είτε ενταγµένου στο foyer, είτε σε άµεση γειτνίαση µε αυτό, 

ώστε οι δύο διακεκριµένες ενότητες να µπορούν να λειτουργήσουν σαν µία 

ολότητα. Κατά τη διαδικασία σχεδιασµού ενός συνεδριακού χώρου, δεν θα 

πρέπει να παραλείπεται η µέριµνα για ύπαρξη αποθηκευτικών χώρων, οι 

οποίοι αφορούν στη φύλαξη του κινητού εξοπλισµού, για χώρους υγιεινής 

και παράλληλα για ορισµένους γραφειακούς χώρους, κατάλληλους να 
φιλοξενήσουν τη διαδικασία προετοιµασίας των οµιλητών. Τέλος, 

προκειµένης της διευκόλυνσης των συµµετεχόντων στις εργασίες του 

συνεδρίου, είναι αναγκαία η εξασφάλιση ικανοποιητικού αριθµού θέσεων 
στάθµευσης, σε αναλογία φυσικά µε τη δυναµικότητα της αίθουσας –περίπου 

1 προς 3. 

 Όσον αφορά τώρα στην αίθουσα οµιλιών, η οργάνωσή της 

διαφοροποιείται ανάλογα µε την κλίµακά της, ενώ οι συνήθεις αναλογίες της 

διατηρούνται στο 1:2 ή 1:1,5. Καταρχήν, στην περίπτωση που η 

δυναµικότητά της είναι περιορισµένη και αγγίζει τα όρια αίθουσας συσκέψεων, 

οργανώνεται µε κινητά µέρη –καθίσµατα και πάγκους εργασίας, είτε 



περιµετρικά της αίθουσας, είτε σε σχήµα Π. Σε αντίθετη περιπτωση, 

µπορεί να οργανώνεται και πάλι µε κινητά µέρη –σειρές καθισµάτων, οι 
οποίες «βλέπουν» προς το βήµα των οµιλητών-, ή µε σταθερά µέρη –

σειρές καθισµάτων σε αµφιθεατρική διάταξη. Υπογραµµίζουµε στο σηµείο 

αυτό, ότι όσο αυξάνονται οι διαστάσεις της αίθουσας, τόσο η αµφιθεατρική 

διάταξη καθίσταται αναγκαία, καθώς η τελευταία εξασφαλίζει τη 

βελτιστοποίηση της ποιότητας ορατότητας. Τέλος, οφείλουµε να 

αναφερθούµε στη σηµασία την οποία κατέχει η ένταξη ελαφρών κινητών 
χωρισµάτων στο χώρο της κυρίως αίθουσας και η οποία προσδίδει στην 

τελευταία ευελιξία, καθώς είναι δυνατό στην προκειµένη περίπτωση να 

χρησιµοποιούνται τα διακεκριµένα µέρη της ταυτόχρονα για διαφορετικούς 

σκοπούς.  

 

Απαιτήσεις «καλής λειτουργίας» 
 Όπως έχουµε ήδη αναφέρει, απώτερο σκοπό της δηµιουργίας 

συνεδριακών χώρων αποτελεί η προαγωγή της εποκοινωνίας µεταξύ ατόµων, 

τα οποία παρουσίαζουν κοινό ενδιαφέρον γύρω από κάποιο αντικείµενο. Στο 

σηµείο αυτό λοιπόν, οφείλουµε να παραθέσουµε τις παραµέτρους εκείνες, οι 

οποίες συµβάλλουν στη βελτιστοποίηση της απόδοσης του συστήµατος που 

αποκαλείται συνεδριακός χώρος. Καταρχήν, η έννοια της άνεσης –άνετη 

κυκλοφορία και παραµονή στους χώρους που λαµβάνουν χώρα οι εργασίες 

του συνεδρίου- είναι άρρηκτα δεµένη µε την αποδοτικότητα των 

συµµετεχόντων και κατ’ επέκταση µε το δείκτη απόδοσης των εργασίων. 

Επιπλέον, η ύπαρξη ενός καθ’ όλα άνετου και άρτια οργανωµένου 

περιβάλλοντος, συµβάλλει στη διαµόρφωση µίας εικόνας ισχύος, γεγονός 

το οποίο σε µία πληθώρα περιπτώσεων ενδιαφέρει έντονα και άµεσα τους 

διοργανωτές του συνεδρίου.   

 Μέσα στα πλαίσια της επιδιωκόµενης αρτιότητας, όσον αφορά στην 

οργάνωση και κατασκευή του χώρου, εντάσσεται και η µέριµνα σχετικά µε τη 

διαχείρηση τόσο του ήχου, όσο και της εικόνας. Καταρχήν, όταν γίνεται 

λόγος για την ικανοποιητική διαχείρηση της εικόνας, αναφερόµαστε στην 

εξασφάλιση της κατά το δυνατόν βέλτιστης οπτικής επαφής του 
ακροατηρίου µε τον εκάστοτε οµιλητή. Στην περίπτωση των αµφιθετρικά 

διαρθρωµένων χώρων, καθοριστικό παράγοντα για την επίτευξη του 



συγκεκριµένου στόχου αποτελεί η οµοιόµορφη υπερύψωση του επιπέδου 
οράσεως, η οποία τελικά µας δίνει, ανάλογα µε τις διαστάσεις του χώρου, την 

κατάλληλη καµπύλη ορατότητας. Η µέση υπερύψωση του επιπέδου 

οράσεως προσδιορίζεται στα 12,5 cm, ενώ η ελάχιστη –στην περίπτωση που 

πραγµατοποιείται εναλλασσόµενη τοποθέτηση καθισµάτων, η οποία επιτρέπει 

τη θέαση µεταξύ των κεφαλών των αµέσως προηγούµενων µελών του 

ακροατηρίου, λαµβάνοντας ως αφετηρία την κατώτατη στάθµη της αίθουσας- 

στα 6 cm. Αναλυτικότερα, ως αφετηρία για τον προσδιορισµό της καµπύλης 

ορατότητας µε γραφική µέθοδο, χρησιµοποιούµε το σηµείο τοµής του 

επιπέδου που διέρχεται παράλληλα και σε απόσταση 5m περίπου από την 

πρώτη σειρά καθισµάτων, µε το επίπεδο το οποίο τέµνει αξονικά την αίθουσα. 

Συνδέοντας τώρα το σηµείο που µόλις προσδιορίσαµε µε αυτό, το οποίο 

καθορίζεται από τη θέση των µατιών του πρώτου θεατή στον άξονα της 

αίθουσας –ύψος οφθαλµών από το δάπεδο: 1,15m-1,20m- και 

επαναλαµβάνοντας την ίδια διαδικασία για το σύνολο των θεατών κατά µήκος 

της αίθουσας –απόσταση διαδοχικών καθισµάτων 1m περίπου-, 

προσθέτοντας κάθε φορά την καθορισµένη τιµή της υπερύψωσης του 

επιπέδου οράσεως, υπολογίζουµε την κατάλληλη καµπύλη ορατότητας.  

 Επίσης σηµαντική παράµετρο, για την ικανοποιητική λειτουργία του 

χώρου, αποτελεί η ακουστική του τελευταίου, γεγονός το οποίο καθορίζεται 

κυρίως από τους παράγοντες ηχοδιάχυση και ηχοαπορρόφηση. Πιο 

συγκεκριµένα, µας απασχολεί η διαδροµή, την οποία ακολουθεί ο ήχος από 

την πηγή του µέχρι το ακροατήριο, καθώς και η απορρόφηση των 

ανεπιθύµητων αντηχήσεων, που έχουν ως αποτέλεσµα τον περιορισµό της 

καθαρότητας των παραγόµενων ήχων. Όσον αφορά λοιπόν στη διαδροµή του 

ήχου, ο τελευταίος δύναται είτε να µεταφέρεται απευθείας από την πηγή 

εκποµπής στο ακροατήριο, είτε να µεταφέρεται σε αυτό µετά από 

καθορισµένες αντανακλάσεις, επάνω σε κατάλληλα διαµορφωµένες 

επιφάνειες, σύµφωνα µε την εκάστοτε ακουστική µελέτη και τις απαιτήσεις του 

χώρου. Αξίζει να σηµειώσουµε ότι γενικά, οι κυρτές επιφάνειες εξασφαλίζουν 

τη διάχυση του προσπιπτώµενου σε αυτές ήχου, ενώ οι κοίλες τη 

συγκέντρωσή του. Τέλος, οι τιµές ηχοαπορρόφησης που παρουσιάζει ένας 

τέτοιου τύπου χώρος σταθµίζονται µέσω των χρησιµοποιούµενων υλικών 

επένδυσης και φυσικά µέσω των µεθόδων εφαρµογής τους –ανάρτηση, 



βίδωµα, συγκόλληση, κάρφωµα. Ως γενική αρχή λαµβάνουµε την ιδιότητα 
των µαλακών και πορώδους υφής υλικών για µεγιστοποίηση του δείκτη 
ηχοαπορρόφησης. Χαρακτηριστικά αναφέρουµε µερικά παραδείγµατα 

ηχοαπορροφητικών υλικών, όπως τις πλάκες ορυκτών ή φυτικών ινών, τις 

πλάκες από σκληρυµένο αφρό και ρητίνη, τον υαλοβάµβακα, τον 

πετροβάµβακα, τον ορυκτοβάµβακα, τις πλάκες από υαλοϊνες 
επενδεδυµένες µε κατάλληλο ηχοαπορροφητικό ύφασµα και ακόµη τις 

µοκέτες ή τις χρησιµοποιούµενες κουρτίνες. Υπογραµµίζουµε ότι σε 

ορισµένες περιπτώσεις επιλέγεται η δηµιουργία µίας κατάστασης 

µεταβαλλόµενης ηχοαπορροφητικής ικανότητας του χώρου –µέσω 

κινητών µερών-, η οποία αν και αρκετά δαπανηρή παρουσιάζεται ιδιαίτερα 

αποδοτική. 

 Ολοκληρώνοντας την ενότητα, η οποία αφορά τις προϋποθέσεις καλής 

λειτουργίας ενός συνεδριακού χώρου, δεν θα µπορούσαµε να παραλείψουµε 

την αναφορά µας σε ορισµένα θέµατα σχετικά µε τους κανόνες ασφαλείας 

που οφείλουν να διέπουν ένα χώρο συνάθροισης κοινού. Το πλαίσιο 

δηµιουργίας ενός ασφαλούς περιβάλλοντος οριοθετείται από παραµέτρους σε 

επίπεδο σχεδιασµού κάτοψης, επιλεγόµενων υλικών και εγκατάστασης 

κατάλληλων συστηµάτων. Καταρχήν, το πλήθος των εξόδων, το οποίο 

οφείλει να καθορίζεται από τη δυναµικότητα της αίθουσας, -κατά προσέγγιση 

1 έξοδος ανά 60 θέσεις-, καθώς και το πλήθος αλλά και το εύρος των 
διαδρόµων κυκλοφορίας, είναι αναγκαίο να εξασφαλίζουν την κατά το 

δυνατόν ταχύτερη διαφυγή των παρευρισκοµένων σε περίπτωση έκτατης 

ανάγκης. Επιπλέον, τα χρησιµοποιούµενα υλικά είναι σκόπιµο να 
επιλέγονται µε γνώµονα την ικανοποιητική συµπεριφορά τους έναντι 
της φωτιάς, δηλαδή να είναι όσο το δυνατόν λιγότερο εύφλεκτα και να µην 

εκπέµπουν τοξικά αέρια κατά τη διαδικασία της καύσης τους. Τέλος, 

καθίσταται αναγκαία η εγκατάσταση ενός ολοκληρωµένου συστήµατος 
πυρανίχνευσης, συνοδευόµενου από το απαραίτητο δίκτυο συναγερµού και 

φωτισµού ασφαλείας. 

 

Εξοπλισµός 
 Όπως έχει καταστεί µέχρι τώρα σαφές, κάθε συνεδριακός χώρος 

αποτελεί ένα πολυπαραµετρικό σύστηµα, η ικανοποιητική λειτουργία του 



οποίου εξαρτάται από µία πληθώρα παραγόντων. Η ύπαρξη κατάλληλου 

εξοπλισµού αποτελεί έναν από αυτούς. Η τεχνολογική πρόοδος 

αδιαµφισβήτητα έχει αναβαθµίσει σε σηµαντικό βαθµό την ολοκλήρωση 

τέτοιου τύπου χώρων, παρέχοντας ποικίλες διευκολύνσεις. Συνοπτικά θα 

αναφερθούµε στα συστήµατα που οφείλουν να συµπεριλαµβάνονται στο 

σχεδιασµό των συνεδριακών χώρων, προκειµένης της εξασφάλισης της 

άρτιας ολοκλήρωσης των τελευταίων. Ξεκινώντας από το σύστηµα 
χειρισµού του φωτισµού και την προσαρµογή του στα δρώµενα, τις 

απαιτούµενες µικροφωνικές και µεγαφωνικές εγκαταστάσεις, τα 

συστήµατα ενδοεπικοινωνίας, τα συστήµατα µετάφρασης, τα συστήµατα 
για τη διεξαγωγή ψηφοφοριών και τα συστήµατα παρουσιάσεων –video 
wall, video projector , overhead projector-, φτάνουµε στη δυνατότητα 

συµµετοχής µη παραβρισκοµένων στο χώρο µελών στις εργασίες του 

συνεδρίου, αλλά και µετάδοσης των τελευταίων όπου υπάρχει ενδιαφέρον, 

µέσω της ανάπτυξης της τεχνολογίας της τηλεµατικής.          

      

  

  

  

    


